

文／王榮華 圖／王俊川

# 稻禾米香 熱鬧登場

捆大豬，好本事。  
刺竹管點火炮，驚鳥古法。  
小朋友插秧比賽。  
紮稻草人，趣味競賽。

大甲鎮農會配合行政院農業委員會、行院文化建設委員會及各級農政機構舉辦83年度農村文化系列活動，於6月4／5日兩天在大甲鎮農會頂店工廠廣場陸續展開。由各農事小組扮演古早農村習俗、雜耍、藝陣、討生活絕技，並以春耕、夏耘、秋收、冬藏、娶親、迎神等單元節目遊行於大甲街道上。一路上浩浩蕩蕩的隊伍，抬著神農氏的神轎，迎入頂店工廠內的會場，點起農村文化傳承的聖火。德化、莽龍、東明等國小的小朋友繼續表演鄉村民俗舞蹈，象徵文化薪火相傳之意義。

## 泥巴童玩古早點心

在工廠南方廣場上，搭蓋一座古農村三合院式的平房建築，四周用稻草鋪設為牆，裝飾得古色古香。房間裡，佈置有各式各樣的民俗技藝、童玩，並由老一輩的農友現場表演，有大甲草蓆、草帽編織；中國古老醫術（針灸、拔罐）的義診；老阿媽的絕活，替愛漂亮的小姐現場挽面；小朋友的最愛——蛇螺、炮仔管、林投喇叭，現場示範教做；阿伯的竹器編織，勾起了許多溫馨的回憶；闔豬、撞白（米）、學打草繩，體驗一下農民的辛勞；更有讓我們親自推磨，並將磨好的米漿現煎成香噴噴的「鼎邊餈」，參觀者爭著品嚐這種古早美味點心。外面院子裡，放置著古農具，晒著衣物、菜乾，將農村的景緻，



點綴得唯妙唯肖。邵小組長利用電石（土）及刺竹節管，點著火炮，隆隆之聲據說是較早期的驚鳥方法，屋旁有一座四、五十年前的水車，一群較壯的男生奮力的踩踏著，彷彿農夫忙著引水灌田。

## 農夫本色趣味競賽

另一旁，農夫本領趣味競賽，捆豬、做稻草人，讓農友忙得團團轉，結繩、捉豬、扛豬，使出個人的看家本領，用盡全身的力量，好不容易才能完成動作，真是緊張刺激。家政班員們用著古老的炊具，薰得滿身爐煙味，又能巧妙的煮出美味的五菜一湯，香甜的番薯飯、菜舖煎蛋……使我們一下子回到從

前。年青的四健會友（以學校小朋友為主）進行插秧、捏陶比賽，有的小朋友還是第一次拿到秧苗，體驗到插秧的辛苦呢。

## 高齡農友講四句聯

4日晚上，舉行高齡農友歌唱比賽及講「四句聯」比賽。講四句聯，參賽者既緊張又嚴肅的站在台上，努力的想聯對，最後薑是老的辣，由文曲星的陳老太太奪魁。5日晚上的民謡之夜，邀請全省著名的「田園樂府」民樂團來演唱，傳統的與新風格的創作民謡，配合著古典樂器，曲曲動聽，扣人心弦，整個活動在優美的歌謡聲中結束，令人回味無窮。